

Ткач Анатолий Михайлович (1917 г. рождения)



Сержант, парторг артдивизиона, в мирное время – старший лейтенант в отставке. Участвовал в боях в составе Черноморского флота. Награжден медалями «За отвагу», «За оборону Севастополя», «За оборону Кавказа» и др.



ст. преп. каф. истории и политологии

Из воспоминаний 1986 г.:

«Призван в ряды Вооруженных сил в декабре 1939 года в состав Черноморского флота. Проходил службу в Севастополе, а затем в Николаеве. Война началась когда я служил в Николаеве в составе вновь созданного артиллерийского полка береговой обороны ПВО. 212 батарея, на которой я был комсоргом, получила в 1940 году новые артиллеристы, способные вести огонь как по воздушным так и наземным целям. Особенно эффективны они были против танков. когда в августе 1941 года фронт подошел к Николаеву, наш дивизион был брошен против танкового десанта противника, пытавшегося окружить части Южного фронта. Мы вели охрану отступающих частей пехоты до Херсона, обеспечивали охрану переправы через Днепр. Последними под огнем противника, переправили технику. Вышли к Скадовску, а затем своим ходом до Армянска. Там погрузились на железнодорожные платформы и следовали до Севастополя.

В начале 1941 года, дивизион был переброшен на передовую, на позиции под Ишунью (севернее Евпатории). Батарея, где я был командиром орудия, была брошена в бой против авиации противника. В первый же день батарея понесла потери. Были убиты наши дальномерщики, тяжело ранены матросы из нашего орудийного расчета. Начались бои с противником, рвавшимся к Севастополю. Вначале стабилизировался фронт южнее Бахчисарая, где батарея прикрывала от танков отряд из курсантов Севастопольского военно-морского училища, а затем прикрывала отход их к Севастополю. В конце октября 1941 г. начались бои за Севастополь.

В конце 1941 года наш дивизион погрузился на крейсер «Красный Кавказ» и был

переброшен в Новороссийск. Поход был довольно сложным, но в Новороссийск мы прибыли на третий день. Там формировался десантный отряд для высадки в Феодосию и Керчь в ночь на Новый 1942 год. Задача дивизиона была с воздуха портовых сооружений и плавсредств, готовившихся к десантным операциям.

Противник к этому времени захватил Крым полностью, и только Севастополь героически защищался. Вражеская авиация увеличила число налетов на Новороссийск, так что работы нам было достаточно.

Весна 1942 г. еще более осложнила обстановку на Черноморском театре военных действий. Враг вторгся в Краснодарский край, подходил к Новороссийску, Туапсе.

Весь Черноморский флот (его крупные надводные корабли «Парижская коммуна», линкор «Красный Крым», «Красный Кавказ», «Ворошилов», «Молотов», «Коминтерн» и др.) были переведены в Поти, где была создана главная военно-морская база.

Бои начались в предгорьях Кавказа, фронт все ближе подходил к Новороссийску. Наш артдивизион был перебросен к Туапсе, где враг стремился завладеть перевалом Индюк и выйти к Черному морю, отрезав Новороссийск. Бои были упорные. Морская пехота, в которую входили и наши батареи сдерживали врага. Здесь в августе 1942 года меня приняли в члены КПСС (кандидатом в члены КПСС я был принят в июне 1941 г.).

Летом 1942 года, точнее 3 июля, был оставлен Севастополь. Наш арtpолк ПВО был перебросен в Поти, для охраны с воздуха главной Военно-морской базы.

Здесь часть матросов списали на пополнение кораблей. Меня избрали парторгом дивизиона, а затем перевели парторгом 716 береговой батареи крупного калибра, где я и закончил войну.

За бои под Севастополем был награжден медалями «За отвагу» и «За оборону Севастополя». В 1943 году награжден медалью «За оборону Кавказа». В конце войны награжден орденом «Отечественная война II степени».

Вернигора С. А. по материалам фондохранилища музея ДонНАСА.